

ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ГЛОБАЛИЗАЦИЯ КАК УГРОЗА ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РОССИИ

*Работа представлена кафедрой менеджмента
Санкт-Петербургского университета МВД России.*

Научный руководитель – доктор экономических наук, профессор А. А. Смирнов

В статье рассматриваются основные угрозы экономической безопасности, связанные с процессом экономической глобализации, а также акцентируется внимание на месте и роли международных организаций в процессе экономической интеграции.

The article examines the main threats to economic security connected with the process of economic globalisation. Special attention is paid to the status and role of international organisations in the process of economic integration.

На протяжении многих веков развитие народов происходило путем взаимодействия отдельных племен, государств в сфере культурных и экономических отношений. В наши дни процесс взаимодействия и сближения культурных и экономических связей называют «экономической глобализацией». Бурное развитие мировых рынков и вхождение России на эти рынки как полноценного игрока влечет за собой ряд проблем, связанных с экономической безопасностью страны. В этих условиях возникает закономерный вопрос, что представляет собой содержание такого понятия как «экономическая глобализация».

В научной литературе существует множество точек зрения на понятие «экономическая глобализация».

В Современном экономическом словаре Б. А. Райзберга *экономическая глобализация* определяется как усиление взаимосвязей, взаимодействие и взаимозависимость экономик, экономических систем разных стран мира; интернационализация производства и капитала, ведущая к установлению идентичных норм и условий ведения хозяйственной деятельности в странах, различающихся уровнем развития, видом об-

щественно-политической и социально-экономической системы¹.

С точки зрения Р. И. Хасбулатов *экономическая глобализация* – это процесс, содержательной стороной и сущностью которого является современный этап интернационализации всех сфер финансово-экономической (хозяйственной) жизни мирового сообщества, ускоренное развитие универсальных факторов производства и интенсификация этих процессов на базе новейших информационных технологий, усиливших зависимость и взаимозависимость национальных финансово-экономических систем. В более кратком определении экономическая глобализация рассматривается как современный этап интернационализации всех сфер хозяйственной жизни на базе новейших информационных технологий и коммуникаций².

Наиболее сильно интернационализированным звеном в экономической глобализации выступает международная финансовая система как подсистема мировой экономической системы (мировой экономики, международных экономических отношений).

Исходя из приведенных определений полагаем, что наиболее удачно раскрыва-

ет данное понятие Б. А. Райзберг, так как в его определении наиболее полно отражены все аспекты экономической глобализации с учетом национальных особенностей экономической системы отдельно взятой страны, а также делается акцент на идентичность норм ведения хозяйственной деятельности.

Хочется отметить, что экономическая глобализация может быть как положительной, так и отрицательной.

Экономическая глобализация с геополитической точки зрения является инструментом в руках мировых держав, с помощью которого они осуществляют экономическую экспансию³ культурных и экономических правил взаимодействия на мировых рынках. Экономическая экспансия более активных игроков на глобальном мировом рынке дает таким игрокам возможность диктовать правила на этом рынке. В этих условиях возникает пересечение интересов государств в различных сферах международных отношений как культурных, так и экономических. Для разрешения возникших противоречий между государствами в настоящее время действуют различные международные наднациональные организации, среди которых главную роль играет Организация Объединенных Наций (ООН). К региональным европейским организациям, занимающимся безопасностью можно отнести ОБСЕ – Организация по безопасности и сотрудничеству в Европе. Подобные организации существуют в Америке. Организация американских государств (ОАГ) была создана для того, чтобы союзнические отношения с США облегчали латиноамериканским государствам выход в большую политику, создавали благоприятные условия для экономического роста. ОАГ должна была на региональном уровне выполнять те задачи, которые ООН выполняет на глобальном. Организация Центральноамериканских Государств (ОЦАГ) была создана для политического, экономического и культурного сотрудничества. В Африке существует Организация афри-

канского единства (ОАЭ). В Южной Азии – Ассоциация регионального сотрудничества (СААРК), на Юго-востоке Азии – Ассоциация государств (АСЕАН), которая играет важную роль в деле сохранения мира, безопасности, стабильности и развития в Юго-Восточной Азии, постоянно вносит важный вклад в дело сотрудничества и развития как в Азиатско-Тихоокеанском регионе, так и во всем мире. Также существует подобная организация и в арабских государствах, так называемая Лига Арабских Государств (ЛАГ). При таком изобилии организаций в сфере защиты от экономической экспансии более сильных экономических государств и объединений не гарантирует защиту национальных культур и экономик от взаимопроникновения и доминирования одной из них.

Роль и значение международных наднациональных организаций различна. Различаются и цели деятельности указанных организаций. Недавние события, произошедшие в Югославии, Ираке и других странах показали неспособность наднациональных и национальных организаций в разрешении возникших конфликтов, зато военно-политические блоки (НАТО) в этих конфликтах сыграли доминирующую роль. Если так будет продолжаться и дальше, то доминирование силы при решении вопросов, связанных с территориальными, культурными, религиозными и экономическими противоречиями между государствами приведет к новым конфликтам. В силу этого каждое отдельное государство в зависимости от множества факторов, среди которых геополитическое расположение, экономическая ситуация на внутреннем и внешнем рынках, наличие выявленных и скрытых угроз экономической безопасности страны и ее граждан, а также целей и тенденций развития государства, определяет круг организаций, членство в которых позволит укрепить безопасность страны в тех или иных сферах, разрешить внутренние и внешние конфликты и противоречия.

В настоящее время Россия стремится укрепить взаимосвязь в рамках Содружества независимых государств (СНГ), Евразийского экономического сообщества (ЕврАзЭС) и Организации Договора о коллективной безопасности (ОДКБ). Так, лидеры стран Содружества утвердили долгожданную Концепцию дальнейшего развития СНГ и План основных мероприятий по ее реализации. При этом интенсивность развития взаимосвязей между странами будет способствовать распространению по всей территории тех форм социальной, экономической и культурной жизни, знаний и ценностей, которые воспринимаются как оптимальные и наиболее эффективные для удовлетворения личных и общественных потребностей. Иными словами, происходит все возрастающая унификация социальной и культурной жизни стран и регионов, входящих в определенные организации.

В условиях всеобщей интеграции и объединения Европы создание единой европейской валюты дает европейским государствам гарант защиты от экономической экспансии США и Китая. Учитывая, что экономическая глобализация приводит к совместному использованию капиталов, рабочей силы, научно-технических достижений и углеводородных ресурсов, для России актуальность угроз экономической безопасности возрастает в разы.

Реализация национальных интересов России возможна только на основе устойчивого развития экономики и разумной интеграции со странами, близким нам по социальным, культурным традициям. Поэтому национальные интересы России в этой сфере являются ключевыми. К числу интересов в экономической сфере следует отнести: стабильность финансовой системы, защиту от терроризма и криминализации общества, рациональное использование природных ресурсов, защиту отечественного товаропроизводителя и т. д.⁴.

Необходимо выработать всеобщую, в рамках существующего экономического

пространства внешнюю политику, направленную на усиление экономической экспансии, а также защитить предпринимателей и бизнес от внешней экономической экспансии, противоречащей культуре и нормам ведения бизнеса.

В условиях экономической глобализации, национальные экономические интересы ложатся в основу проводимой государством экономической политики, важной составной частью которой является обеспечение экономической безопасности.

Обеспечение экономической безопасности одна из важнейших функций государства. Это гарантия независимости страны, условие стабильности и эффективной жизнедеятельности общества. Экономика представляет собой одну из жизненно важных сторон деятельности личности, общества и государства и, следовательно, понятие национальной безопасности будет неполным без всеобъемлющей оценки жизнеспособности экономики, ее прочности, надежности с учетом наличия реальных и потенциальных внешних и внутренних экономических угроз⁵.

Отрицательные процессы экономической глобализации, которые негативно отражаются на экономике, требуют более глубокого изучения и выработки единого подхода к их нейтрализации. Инструментом по нейтрализации отрицательных процессов будет мониторинг отдельных факторов, влияющих на тот или иной элемент экономической системы. Если какое-то значение, критерий или параметр экономической системы отклоняется от стабильного, то возникает опасность разрушения данной системы, что влечет за собой угрозу экономической безопасности, которую необходимо нейтрализовать. Нейтрализацией данного типа угроз необходимо заниматься как на государственном, так и на межгосударственном уровне, в рамках СНГ и других организациях.

Экономическая безопасность входит в систему национальной безопасности вмес-

те с такими ключевыми ее слагаемыми, как обеспечение надежной обороноспособности страны, поддержание социального мира в обществе. В этих условиях экономическая безопасность должна сыграть ключевую роль как элемента обороны от негативных процессов экономической глобализации. Причем параметры и критерии угроз экономической безопасности должны корректироваться ежегодно, так как экономика страны является постоянно изменяющейся системой. Уровень экономической глобализации измерить достаточно сложно, возможно только оценить глубину взаимопроникновения экономик. Полученные данные должны проходить тщательную оценку, после чего вырабатывается заключение, которое будет «инструкцией к дей-

ствию» по выработке новых законодательных норм по предотвращению угроз экономической безопасности.

Слабая эффективность существующих регулирующих механизмов процесса экономической глобализации создает условия для дестабилизации экономической и социально-политической ситуации в стране. Если пороговые и критериальные значения тех или иных угроз экономической безопасности постоянно подвергать мониторингу со стороны контролирующих организаций в лице министерств и ведомств, органов государственной власти и при выявлении негативных факторов применять методы по их нейтрализации, то в перспективе нам удастся избежать негативных последствий.

ПРИМЕЧАНИЯ

¹ Райзенберг Б. А., Лозовский Л. Ш., Стародубцева Е. Б. Современный экономический словарь. 5-е изд., перераб. и доп. М.: ИНФРА – М, 2006. С. 73.

² Хасбулатов Р. И. Мировая экономика и международные отношения: учебник [в 2 ч.] Ч. 1. М.: Гардарики, 2006. С. 91.

³ Экспансия экономическая (от *лат.* *expansio* – распространение) расширение сферы экономического влияния, экономических действий страны, концерна, фирмы посредством вытеснения других стран, фирм, захвата рынков, приобретения ресурсных источников // Райзенберг Б. А., Лозовский Л. Ш., Стародубцева Е. Б. Современный экономический словарь. 5-е изд., перераб. и доп. М.: ИНФРА – М, 2006. С. 467.

⁴ Смирнов А. А. Государственная политика обеспечения экономической безопасности. СПб.: Изд-во СПбГУЭФ, 2002. С. 48.

⁵ Там же. С. 49